

市四院杯 现场新闻大赛

黄老汉“送礼”

■ 本报记者 林金彦
本报通讯员 相宝光

8月19日上午,吃罢早饭,黄丙珠坐在门前的马扎上,卷起了旱烟。烟雾缭绕中,黄老汉若有所思。他掐灭烟头,转身走到屋里,从一个黑得发亮的木盒子里拿出了一沓钱。数了数,434元。他把钱揣进兜里,锁上门,骑着脚踏三轮车上了镇。

黄丙珠今年77岁,是东昌府区梁水镇黄庄村的贫困户。节俭日子过惯了,黄老汉平日不舍得乱花一分钱。这一天,他破天荒地买了一只烧鸡、一瓶好酒,两盒香烟。为啥?因为这两天他一直筹划一件“大事”——给村党支部书记黄贤鹏“送礼”。

为啥要给书记送礼呢?拉起这事,还得从黄老汉前几天领到的大红包说起。

去年,黄庄村党支部在黄贤鹏的带领下,办起了黄诚农业合作社,并与镇上的兴农机专业合作社合作,开展土地托管。因为年纪大了,没有劳动能力,黄老汉把自己的2.5亩责任田托管出去。不承想,夏粮收获后,他不仅得到了自己2.5亩责任田的保底收益,还领到了434元的超收红包。

“黄书记对我这个老汉是一百二十个好。”黄丙珠朴素的话语中充满了对黄贤鹏的感恩。他说,黄书记平日很照顾自己,没事就到他家陪他拉家常,给他清扫院子。这几年,黄贤鹏帮他申请政策,为他改造了危房,配了家具,通上了自来水、电和天然气。“这几年,俺可过上了好日子了。”黄丙珠特别知足。

令人动容的不止于此。有一次,一场特大暴雨把黄丙珠的旧院墙冲垮了。“那天,黄书记惦记着我的安全,天

刚亮就来到我家里。”黄丙珠动情地说,“黄书记看着倒塌的院墙,当即表示,咱们再垒一堵新的!”当天,黄贤鹏就把黄丙珠的情况上报到镇里,并联系购买新砖、石灰等建筑材料,找了俩名泥瓦工,仅用一天时间就把新院墙垒起来了。

“黄书记没少帮俺的忙,给俺解决了种地问题、生活问题,俺咋也得表示表示。”黄老汉说,领到红包后,他就琢磨着怎样向黄书记表示感谢。

“花言巧语俺不会说,就来点实在的吧,也不知道书记收不收。”心里正犯着嘀咕,黄老汉一脚迈进了黄贤鹏的家门。“大叔,你这是干什么!”黄贤鹏一见拎着东西进门的黄老汉,赶紧把他拦住。

“我到你门口路过,顺便表示一下谢意,没别的意思……”没有“送礼”经验的黄老汉憋得脸通红,手里的东西

不知道往哪里放。黄贤鹏看出了黄丙珠的“尴尬”,也明白他的心情。于是,他赶紧安慰黄老汉:“大叔,我做的事,都是应该的,您的心意我收下了。您平时舍不得吃舍不得穿,这两天领了分红,正好买点东西,改善一下自己的生活!”黄贤鹏笑着说。

黄贤鹏告诉黄丙珠:“大叔,土地托管是农村的发展方向。我们的做法就是要让村民增收,特别是要解决老年人种地难的问题,使村民在现有土地上得到最大的收益。只要相信党的政策,大伙儿的收入会越来越高的,日子会越过越好!”

“好好,俺听你的!”听了这番话,黄丙珠心里更有底气了,满脸褶子的脸上绽开了笑容,院子里弥漫着融洽的氛围。

我市开展红色诵读活动 推动党史学习教育常态化长效化

本报讯(记者 王培源)“这些家书是有情感、有信仰、有力量的,学员们能够从红色家书中汲取营养,感悟伟大建党精神。”8月22日,说起诵读红色家书的感受,市委党校讲师韩晓辉如是说。

今年,我市广泛开展红色诵读活动,推动党史学习教育常态化长效化,提升干部党性教育的吸引力、感染力。市委党校以伟大建党精神为主题,通过伟大建党精神的内涵解读、红色家书分享、学员讨论发言、重温入党誓词等打造“沉浸式”党课课堂。

“妈妈答应过你们要好好完成任务,在太空建一座大大的房子,装进很多很多人的梦想;妈妈答应过你们要拍很多美丽的照片,回来和大家分享;妈妈答应过你们要把祝福和梦想写进满天繁星……”在家书分享环节,学员自主选择家书,分享了航天女英雄刘洋出征前写给孩子的信、抗日英雄赵

一曼写给儿子的信等,并讲述了家书背后的故事。在台上分享家书的学员们饱含深情,而台下学员也是听得入神,被家书背后的故事深深感动。

“通过诵读红色家书,大家思想上受到了洗礼,精神上得到了升华。作为新时期的党员干部,一定传承好红色基因,按照市委提出的‘严、真、细、实、快’工作要求,为建设‘六个新聊城’贡献力量。”市委党校学员韩英田说。

柳园街道水韵社区不断丰富社区图书馆党史志书籍,为社区居民诵读红色书籍,学习了解东昌府区党史人物、党史故事提供便利,并以此为契机,不断深化党史学习教育,引导年轻一代传承红色基因,发扬革命精神。

在推进党史学习教育常态化长效化上,我市将继续创新方式方法,使党性教育更加富有鲜活性和实效性,引导党员干部筑牢初心使命,涵养清风正气,汲取前进力量。

聊城加快数字金融建设

智慧金融服务平台注册用户达27917人

本报讯(记者 侯莎莎)8月17日,记者从市地方金融监管局获悉,我市加快推进金融数字化转型,深挖金融场景创新应用,降低金融服务成本,提升金融服务质效,为推动经济社会高质量发展注入了强劲动力。

市地方金融监管局党组成员、副局长王海磊介绍,我市广泛开展政银企对接活动,积极协调科技、工信、农业等部门向银行机构推送近千家优质企业名单,实现企业需求与金融供给的精准匹配。开展全市金融服务进园区、进乡镇、进农业龙头企业活动,组织各县市

区、各银行机构加大企业走访力度,切实帮助企业解决融资难题。

高效提供数字金融服务。为有效整合线上线下金融资源,该局着力打造聊城市智慧金融服务平台。截至目前,平台已对接20个政务部门的88项政务数据,成功对接国家信用信息平台、山东省金融辅导平台及聊城市农村综合产权流转交易平台,平台注册用户27917人,上线金融产品188款,发布需求810.32亿元,放款金额373.90亿元。

开发区全力提升制造业“硬实力”

本报讯(记者 曹天伟)8月15日上午,在开发区希杰食品有限公司冷冻食品生产车间,一批批水饺产品下线包装。这个投资2.15亿元的项目,占地仅8.68亩,亩均投资强度达到2300万元,年可生产预制菜1.6万吨,实现产值4亿元、税收1700万元。

项目是高质量发展的支撑。开发区聚焦制造业主战场,强化重点项目建设,今年共确定重点项目70个,总投资402亿元,年度计划投资68.3亿元,其中12个项目列入省级重点、14个项目列入市级重点。在项目建设中,开发区实行专班帮包机制,将项目手续办理涉及的部门全部纳入专班,从项目包装立项、开发建设到投产运营,提供全链条跟踪保障服务,全面解决堵点难点问题。如针对希杰食品有限公司冷冻食品项目,该区专门派驻“项目管家”,先后协调解

决各类问题30多个,使项目仅用11个月就完成了3000万美元的投资建设任务。截至目前,开发区已有55个实施类项目完成投资,超时间进度8.2个百分点,百斯特游艇、昌润金刚石复合片、北科钛合金等一大批重点项目顺利推进。

在抓项目的同时,开发区下好科技创新“先手棋”,实施智能化技术改造三年行动,出台支持企业高质量发展政策,鼓励企业进行技术改造和转型升级。全区储备重点技改项目30个,15个项目列入省、市重点,11个项目入选2022年第一批省级技术创新项目名单,数量全市最多。上半年,制造业技改投资完成7.4亿元,同比增长58.1%;新增2家省级“瞪羚”企业、8家省级“专精特新”企业、8家市级“专精特新”企业。

东昌府区抢占特色制造业高端市场

本报讯(记者 王培源)伴随着火热的火焰,一根根无缝钢管在生产线上“穿行”……8月19日,记者走进东昌府区鑫鹏源智能装备集团有限公司生产车间,感受到身体和生产的三重热度。

作为全市制造业领航企业和钢管产业链链主企业,鑫鹏源智能装备拥有各类专利成果530余项,生产的海洋工程、军工、核电、航空、石油开采等领域的合金钢、钛合金产品,远销60多个国家和地区。企业先后获得“双院士工作站”“国家高新技术企业”“国家节能减排重点示范企业”等称号。

今年,东昌府区大力发展特色优势智能制造业,智能装备制造、新能源汽车及零部件产业规模已近百亿元,集聚优势逐渐形成,产业链条不断完善,现有国家级“专精特新”小巨人”企业3家,国家及省级单项冠军企业1家,省级瞪羚企业3家,省市级专精特新企业43家。

在校地合作方面,东昌府区政府先后与山东大学、西北农林科技大学、聊城大学等6所高校建立了合作关系,为东昌府区高端装备制造制造业发展提供了人才和智力支持。

目击

山东新闻专栏

8月16日,冠星纺织集团气流纺车间内,一名工人正在生产线上巡检。

冠星纺织集团积极落实制造业强市战略,在危机中觅新机,于变局中开新局,投资2亿元新上气流纺项目。该项目投产后,订单充足,产品供不应求,每年可增加销售收入5亿元,实现利税2000万元,在经济下行压力下,起到了保稳定、保运行的支撑作用。

■ 本报记者 朱海波



“吃干榨净”一粒豆

■ 本报记者 沈欣欣

8月16日下午,烈日炙烤着大地,酷热难耐。然而,高唐县国宏生物科技有限公司的大豆蛋白生产车间里,却是一片清凉干净的天地。

车间里,整齐排列的高端智能设备正在飞速运转,但是,生产线上却很少见到工人的身影,只有装卸机器人手臂正在忙着包装产品。

“公司最主要的产品就是高端大豆蛋白,我们在传统大豆蛋白生产工艺基础上,进行动能转换升级,新上了高端大豆蛋白产业化项目。”国宏生物科技有限公司董事长、总经理赵庆奎介绍。

国宏高端大豆蛋白产业化项目由高唐县鲁发信德生物科技有限公司和深圳丰盛源生物科技有限公司共同投资12亿元建设,是2021年聊城粤港澳大湾区重点招商项目,被列为2021年山东省重大项目,项目建成投产后,企业年产高端大豆蛋白3万吨,预计可实现年销售收入15亿元,利税3亿元,新增就业岗位300余个。

“企业要想发展,必须将战略眼光放长远,将大豆蛋白引向高端,才能在市场上占有一席之地。”在被问及为何要将大豆蛋白引入高端市场时,赵庆奎道出了自己的想法,“目前,国内大豆蛋白加工企业大多在行业中低端市场徘徊,并在同质化产品的价格战中内

耗,高端大豆蛋白加工作为非转基因大豆精深加工产业中最具潜力的领域,市场前景非常广阔。”

自去年开始,鲁发信德公司在依托5000吨组织蛋白项目延长现有分离蛋白加工产业链的基础上,加快推进3万吨高端大豆蛋白产业化项目建设,力争将其打造成国内功能性蛋白生产加工新高地。

今年4月,该项目入驻高唐,利用原蓝山集团的资源和技术优势,采用新设备、新模式,在传统大豆分离蛋白生产工艺的基础上,采用世界上最先进的生物酶解、双闪蒸改性技术,加上5G智慧化管理系统,实现了产品多元化、高端化、功能化和生产全过程的管

理智能化。项目引进世界领先水平的德国福乐伟离心机、尼鲁高压泵和日本全自动包装机,整体实现节能降耗20%以上,人工成本节省10%,产能提升12%,提升了企业的竞争力。

国宏高端大豆蛋白项目致力于高端大豆蛋白品牌建设,坚持科技创新驱动。坚持“借智研发、自主研发”相结合,与国内多家高等院校和专科医院共建联合研发实验室深入开展研发合作课题的研究。“我们这个项目不仅将豆粕豆渣‘吃干榨净’,还实现了在豆腐水中提取大豆低聚糖,产生的污水还能形成沼气,真正实现了大豆全产业链的利用。”公司副总经理唐志勇告诉记者。

全市改革攻坚擂台赛优秀改革案例

你在外赚钱 我为你种田

——市农业农村局加快构建农业社会化服务发展新格局

■ 本报记者 夏旭光
本报通讯员 朱晓翠

“我们全村2400亩土地全都是高标准农田,去年通过街道协调,把秋收季生产环节全部托管给了远大农机合作社,村里的老百姓该上班上班,该打工打工,每亩小麦竟比之前多收了300元。”8月15日,临清市大辛庄街道东周店村党支部书记杨存峰说,秋收季生产托管,每亩地只需付35元即可由合作社来完成田间管理,既节约人力,又提高了土地肥力。

大辛庄街道党工委委员、副主任周雪杨介绍,今年的秋种,东周店村的300多亩土地再次由党支部领办的群农种植专业合作社托管给了服务组织,将进一步推进。

“过去,农业生产以传统的小农户

家庭承包经营为主,耕地规模小、分布较为零散,耕、种、管、收、售等环节运行单一且低效。在分散的小农经营基础上发展现代农业大生产,社会化服务是最有效、最现实的路径。”市委副书记、市农业农村局局长王同章说。

近年来,市农业农村局聚焦为农服务这一主题,立足破解“谁来种地、怎么种地、如何种好地”等难题,通过项目引领小农户广泛接受以生产托管为主的农业社会化服务,推动服务体系日益完善、模式不断创新,效能持续提升,探索出了一条引领小农户与现代农业发展有效衔接的“聊城路径”。

市农业农村局以实施农业生产托管服务项目为引领,加强政策引导,强化示范带动,推动适度规模经营,助力“小农户”加快与“大农业”成功接轨并实现无缝衔接。将农户承包土地、沟

头河沿、路边零星土地、撂荒地等充分整合,引导农户集中连片接受服务,发展农业适度规模经营,有效实现了耕地由碎到整、由分散耕作到集中耕作的转变,极大提升了农田综合生产能力。目前,全市高标准农田面积已达到592万亩,成方连片开展生产托管面积占粮食种植比例的比例达到70.83%,20个乡镇推行整镇托管,1678个村推行整村托管,农业生产托管服务对象超80万户。

为破解服务实力薄弱、服务质量不高、行业管理滞后等难题,市农业农村局坚持市场导向、聚焦服务小农户,不断加大主体培育,鼓励探索创新,引导资源集聚,优先选择基础设施完善、托管运营规范、服务能力强、群众口碑好的主体开展服务,并根据农户需求提供农资直供、生产托管、金融保险等

10余种菜单式服务,有力推动了农业社会化服务向制度化、标准化、规范化方向发展。目前,全市各类农业社会化服务组织达到2670家,其中省级示范组织16家、市级示范组织122家,覆盖全产业链的农业社会化服务体系正在加快形成。

通过农业生产托管服务,我市农业生产实现“一降三增”,即成本降低,通过农资集中采购、集中连片统一机械化作业,小麦亩均成本减少60元,小麦亩均增产50公斤左右,服务主体年作业量增加30%,有效种植面积可增加8%。农民种地务工实现了“两不误”,释放了60%的劳动力从事劳务、发展第三产业,年人均增收0.8万元,真正实现了“你我在外面打工赚钱,我在家中为你种田”。



8月20日,东阿阿华医疗科技有限公司,工作人员正在加工医用橡皮膏。东阿阿华医疗科技有限公司成立30多年来,不断加大技术研发投入,取得5项发明专利和21项实用新型专利,产品远销欧盟、南亚、俄罗斯等国家和地区。

■ 本报记者 朱玉东